

# 重庆市奉节永安中学校： 推行责任教育 培育高品质人才

## 核心提示

重庆市奉节永安中学校是重庆市重点中学，现已走过64年的风雨历程。学校现占地360余亩，分南、北两个校区，实行一体化管理。现有学生8600余人，在编教职工536人。学校先后荣获全国中小学国防教育示范学校、中华诗教先进单位、重庆市依法治校示范学校、重庆市文明单位、重庆市文明校园、奉节县高中教学质量优秀单位、学校综合考核先进单位等80余项次国家、市、县级表彰奖励。

2022年，重庆市奉节永安中学校高考再创新高。孔庆庸同学已被北京大学录取。李星浩、陈铸、安洪润、钟执法、王淋满、许超、黎力同学分别考入复旦大学、中国科学技术大学、华中科技大学、北京航空航天大学、武汉大学、四川大学等全国名校。



务实进取的学校新一届领导班子。

走进永安中学，总是被扑面而来的浓郁的“责任教育”校园文化感动。整洁有序的男女生公寓、设备先进的实验楼、饭菜品种多样的食堂、南校区秀丽的滨江风光、北校区古朴典雅的校园环境以及规整划一的高一军训场景，令人激情澎湃、青春飞扬。

近年来，奉节永安中学结合县域实情和校情，制订了“十四五”规划，明确了学校的办学方向和办学目标。学校坚持“以人为本，终身发展”的办学理念，践行“教师第一、学生第一”，探索“提质增效”“双减”教育教学新思路，推行责任教育，培育高品质人才，为实现“做有特色、有质量的教育”目标全力奋进。

## 关爱教师 推动学校高品质发展

关心教师，就是关心学校。学校坚持“以人为本”的管理理念，研究制定奉节永安中学专项制度和一系列常规管理制度，推动学校规范发展。



优秀学生与学校领导及教师合影。  
(重庆市奉节永安中学校办公室供图)

学校在党委书记田树林、校长姚润平的带领下，更注重人文关怀，以情感人。校领导常常走进办公室与教师谈心，切实解决教职工的工作和生活困难。走进教室与教师探讨课堂教学，提升教师专业水平，激发教师的工作积极性、主动性、创造性，提升教师获得感和幸福指数，打造有温度的校园。

今年秋季，学校先后有208名教师受表彰并分别获五星级教师、高中考突出贡献奖、优秀班主任、教学成绩优秀教师、教学能手、教学新秀、优秀党员、优秀教育工作者、体艺先进个人等荣誉称号，极大增强了教师的荣誉感和成就感。

今年教师论文发表或获奖80余篇，赛课获奖30余人次。谭扬俊教师被评为2022年重庆市优秀班主任，张绍珍、谭扬俊、孔平平、郑厚祥、刘惠利、刘洋、王劲松、梁梅、朱菊红、罗保明等10名教师被评为奉节县2022年高考质量优秀教师，杨婷、杨兴凤等40名教师被评为奉节县2022年春季中考教学质量优秀教师，充分彰显出奉节永安中

学雄厚的师资力量。

## 减负提质 让每一个学生健康成长

成就一个学生，幸福一个家庭。奉节永安中学切实加强“五项管理”，落实“双减”政策，以“打磨集体备课”“追求高效课堂”为抓手，持续深化教学改革，提升教师素养，让优质教育品牌更加闪亮，让教学改革始终走在全县发展的前沿。

近年来，学校坚持“立德树人”根本任务，坚持“减负提质”多元化育人途径。树立大德育观、大教学观，坚持“学生第一”理念，努力做有质量的教育。

学校全面推行“激情教育”，全面落实激情晨跑晨读、大课间跑步、课前一支歌、英语听力20分钟、收看时事新闻10分钟等“激情五步曲”。学生行为习惯好，文明礼仪好，品质修养好；学生勤学上进，奋力拼搏，向阳向上。学校涌现出一批又一批的优秀学子，实现了“管理严起来”“教学紧起来”“教研实起来”“社团兴起来”“工作比起来”“质量升起来”的目标。

学校先后有30余人考入北京大学、浙江大学、中国人民大学、复旦大学、南京大学等全国名校，考入中国航空航天大学、中国科学技术大学、华中科技大学、中国外交学院、哈尔滨工业大学等全国知名大学近100人。

奋进新时代，迈向新征程。全体永中人以先进的理念、昂扬的斗志、务实的作风，勇于探索“减负提质增效”教育教学新模式，为实现“创建重庆市示范高中，打造巴渝名校”的目标而铿锵迈进。

文/通讯员 肖启德 记者 黄仕明



重庆市云阳县彭咏梧小学学生在升旗仪式后进行班级展演。

喜迎二十大，奋进新征程！为了更好地在少年儿童中开展爱国主义教育，深入理解和弘扬红岩精神，近日，云阳县彭咏梧小学

启动“讲好英雄故事，传承红色基因”少先队主题实践活动，用班级展演的形式，周一一故事，七天一循环，让每个孩子得到锻炼，人人受教育。

通讯员 杨仁美 摄

## 綦江区科协 开展科普讲座助“双减”

本报讯（通讯员 熊亚中）近日，由重庆市老科技工作者协会和綦江区科学技术协会主办的“走近人工智能与编程，助教育‘双减’”科普讲座活动在綦江中学举行。重庆市院士专家科普讲师团成员、高级教师文联森受邀为该校师生作专题讲座。

文联森围绕主题，结合多年来从事青少年科技教育的实践经验，为学生们重点普及了人工智能发展的典型应用、人工智能与编程的关系、编程的方法与实践等方面的知识。他告诉现场

学生，人工智能是现代科技发展进步的产物，随着互联网的发展，大数据、云计算和物联网等相关技术会陆续普及应用，在这个大背景下，智能化必然是发展趋势之一。

此次活动，为推动綦江区“双减”政策的落实落细，有效减轻义务教育阶段学生作业负担、校外培训负担和家长经济负担，舒缓中小学生学习过重面临的育人与应试之间的矛盾，推动育人方式改革和基础教育高质量提高发挥了重要作用。

## 童心庆国庆 共抒爱国情 两江新区嘉蒙幼儿园举行庆祝活动

本报讯（记者 沈静）“五十六个星座，五十六枝花，五十六族兄弟姐妹是一家……”近日，为进一步弘扬爱国主义精神，增强民族自豪感和自信心，为伟大的祖国献上真挚的节日祝福，两江新区嘉蒙幼儿园的小朋友穿着民族服饰举行国庆节系列庆祝活动。

### 主题活动感知祖国

中国幅员辽阔，五十六个民族地域分布不同，文化传统各异，饮食更是特色鲜明。活动中，幼儿园的小朋友穿着民族服饰介绍自己服饰所代表的民族和传统美食，如蒙古族的烤全羊、藏族的酥油茶、朝鲜族的泡菜等，并在老师的带领下，尝试着用小手制作民族特色美食。

“在游戏过程中，小朋友不仅对各民族风俗有了深刻的感知，还在活动中体验到了节日的氛围和悠久的民族历史。”嘉蒙幼儿园执行园长刘晓琴介绍道，生活即教育，教育即生活，幼儿园还组织小朋友通过观看民族影片，了解民族传统。

### 巧手拼搭“祝”祖国

小朋友运用各种材料为祖国妈妈举办了一次别开生面的庆祝会，用自己的作品为祖国妈妈送上最诚挚的节日问候。

中班级的小朋友通过看影片、听故事了解了各民族所在省份、生活习惯和服饰特点，增进了对各民族认知，同时也加深了对不同民族文化的了解。各种材料在小朋友的精心建构和巧手拼搭下汇聚成了一个精美的作品，“中国航天梦”“宇航

员”……每个小朋友都有一颗对祖国妈妈的爱心，不同的小爱汇聚成小朋友心中的那一份大爱。

### 童心绘祖国

我手绘我心，我心送祝福。小朋友用自己的小巧手绘制出心中最美的图画，献给美丽的祖国妈妈：一面国旗，一个风车，一幅地图，一张贺卡，一串手链，一朵小花……精美的图画承载着小朋友丰富的想象，描绘出了祖国灿烂美好的明天，小朋友以自己最爱的方式祝福祖国妈妈生日快乐。

### 红歌传唱颂祖国

红歌颂祖国，红心代代传。伴随着老师优美的琴声，小朋友饱含深情地唱响《我和我的祖国》《歌唱祖国》等歌曲。他们挺直幼小的腰板，用稚嫩的童音唱出了对党对祖国的热爱和真挚的祝福，脍炙人口的红色经典歌曲在幼儿园的上空久久回荡，小朋友用嘹亮动听的歌声重温了红色历史，弘扬了红色精神，一字一句唱出了对党对祖国的深厚感情。

“丰富多彩的国庆节系列庆祝活动加深了小朋友对祖国妈妈的认识，增进了‘此生无悔入华夏，来世还做中国人’的情感，在活动中，小朋友体验到了中华民族源远流长的文化魅力，增进了他们真挚的爱国情怀，愿每一个孩子都把自己的成长融入祖国的发展，做敢于有梦、勤于追梦、勇于圆梦的好孩子。”刘晓琴说，未来还将继续举办类似活动，培养小朋友爱国情怀。